
 

 

 

 Τετάρτη, 6 Φεβρουαρίου 2008 

 

 

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ 

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

κ. ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 

ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ 

ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 2007-2013 

ΣΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟ 

 

 

Κυρίες και κύριοι,  

 

Το όφελος που προκύπτει για τη χώρα μας από την αξιοποίηση των ΚΠΣ είναι 

απτό, συγκεκριμένο. Διαχέεται σε όλη τη χώρα. Αφορά όλους τους πολίτες.  

Σύμφωνα με την τέταρτη έκθεση Οικονομικής και Κοινωνικής Συνοχής της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το ΑΕΠ της Ελλάδας ήταν στο τέλος του 2006 2,8% 

υψηλότερο από ότι θα ήταν αν δεν είχε υπάρξει το Γ’ ΚΠΣ. Στο ίδιο διάστημα, 

η απασχόληση ωφελήθηκε κατά 2 ποσοστιαίες ομάδες, μέσω της αξιοποίησης 

των πόρων του ΚΠΣ.  

 

Η μάχη συνεπώς που δίνουμε, από το Μάρτιο του 2004 ως σήμερα, για να 

κερδίσουμε το χαμένο χρόνο της περιόδου 2000 -2003  και να αξιοποιήσουμε 

αποτελεσματικότερα και παραγωγικότερα τους πόρους του Γ΄ΚΠΣ δεν αφορά 

μόνο τη βελτίωση ποσοστών απορρόφησης, αλλά επηρεάζει την πορεία της 

χώρας, την ανάπτυξη, την απασχόληση, την ποιότητα ζωής όλων μας. Εξηγεί 

γιατί καταφέραμε τη χρονική περίοδο 2004 - 2007 να κερδίσουμε το στοίχημα 
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της μεταολυμπιακής ανάπτυξης, να αυξήσουμε το ρυθμό αύξησης της 

απασχόλησης και να μειώσουμε το ποσοστό ανεργίας κατά τρεις ποσοστιαίες 

μονάδες.    

 

Σε λιγότερο από τέσσερα χρόνια πετύχαμε τον υπερτριπλασιασμό της 

συνολικής απορρόφησης του Γ΄ΚΠΣ. Πετύχαμε να έχουμε μηδενική απώλεια 

πόρων από το Γ΄ΚΠΣ το 2007. Πετύχαμε πολλά, αλλά χρειάζεται να 

πετύχουμε περισσότερα. Η πρόκληση και η ευθύνη όλων μας είναι διπλή για 

το 2008. Και αυτό, γιατί, αφενός θα πρέπει να μη χάσουμε ούτε ένα ευρώ από 

το Γ΄ΚΠΣ και αφετέρου να ξεκινήσουμε την υλοποίηση του ΕΣΠΑ 2007 -2013.   

 

Πριν λίγες ημέρες, συνεδρίασε η Διυπουργική Επιτροπή Κοινοτικών 

Προγραμμάτων και αποφάσισε την ενεργοποίηση των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων 2007-2013 εντός του πρώτου τριμήνου του 2008.  

 

Στο πλαίσιο αυτό έχουν ετοιμαστεί οι αποφάσεις που είναι αναγκαίες για την 

έναρξη υλοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ. 

 

Επιπλέον, ξεκινάνε οι Επιτροπές Παρακολούθησης των Προγραμμάτων και για 

το σκοπό αυτό έχει καταρτισθεί συγκεκριμένο πρόγραμμα.  

 

Τέλος, ετοιμάζουμε, σε συνεργασία με τον ΕΛΟΤ, το πρότυπο διαχείρισης 

συγχρηματοδοτούμενων έργων, με βάση το οποίο θα γίνεται, σύμφωνα με το 

νόμο του ΕΣΠΑ, η πιστοποίηση της διαχειριστικής επάρκειας των δικαιούχων 

της νέας περιόδου από 1ης Ιανουαρίου του 2009. 

Ταυτόχρονα, για τη μεταβατική περίοδο μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2009, έχουν 

ήδη δοθεί κατευθύνσεις στις Διαχειριστικές Αρχές, οι οποίες είναι αρμόδιες για 

την πιστοποίηση της διαχειριστικής επάρκειας των τελικών δικαιούχων, πριν 

να τεθεί σε εφαρμογή το πρότυπο του ΕΛΟΤ. 
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Σας υπενθυμίζω, ότι το ΕΣΠΑ έχει ως κοινοτική συνδρομή 20,4 δισ. Ευρώ, 

τα οποία με την εθνική χρηματοδότηση  αθροίζονται σε 32,2 δισ. ευρώ. Σε 

αυτά δεν περιλαμβάνεται η ιδιωτική συμμετοχή και τα περίπου 5,3 δισ. ευρώ 

του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και του Προγράμματος Αλιείας. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός κοινοτικών πόρων για την περίοδο 2007-2013, εάν 

συνυπολογιστούν οι πόροι για την αγροτική ανάπτυξη και την αλιεία, 

ανέρχονται σε 37,3 δισ. ευρώ, ενώ εάν συνυπολογιστούν και οι ιδιωτικοί 

πόροι θα κυμανθούν στα 40 δισ. ευρώ.  

 

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ πρόκειται να υλοποιηθούν οκτώ Τομεακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα, που αντιστοιχούν στο 61,1% των πόρων 

και πέντε Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, στα οποία κατανέμεται 

το 38,9% της δημόσιας χρηματοδότησης. 

 

Συγκεκριμένα υλοποιούνται τα Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα:  

 

• «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα», με δημόσια 

χρηματοδότηση (εθνική και κοινοτική) 1,721 δισ. € και έμφαση στην 

έρευνα, την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, την ανάπτυξη 

εναλλακτικών ενεργειακών πηγών και τον περιορισμό της ατμοσφαιρικής 

ρύπανσης.(ΥΠΑΝ) 

 

• «Ψηφιακή Σύγκλιση», με 1,15 δισ. €, για την περαιτέρω διάδοση της 

πληροφορικής και των νέων τεχνολογιών, με σκοπό τη βελτίωση της 

καθημερινής ζωής του πολίτη και την αναβάθμιση των δημοσίων 

υπηρεσιών.(ΥΠΟΙΟ) 

 

• «Ενίσχυση της Προσπελασιμότητας», με 7,4 δισ. € για την ανάπτυξη 

μεταφορικών δικτύων και του εκσυγχρονισμού των φυσικών υποδομών και 

των συναφών υπηρεσιών.(ΥΠΕΧΩΔΕ) 
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• «Περιβάλλον-Αειφόρος Ανάπτυξη», με 2,77 δισ. €, για τη διαχείριση 

των αποβλήτων, τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, την ορθολογική 

διαχείριση των εδαφικών συστημάτων, τη διαχείριση των Υδατικών Πόρων 

και την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής και την αειφόρο διαχείριση φυσικού 

περιβάλλοντος.(ΥΠΕΧΩΔΕ) 

 

• «Βελτίωση της Διοικητικής Ικανότητας της Δημόσιας Διοίκησης», 

με 675 εκ. € και στόχο την αναβάθμιση του θεσμικού περιβάλλοντος της 

δημόσιας διοίκησης, αλλά και τον εξορθολογισμό των διοικητικών δομών, 

με γνώμονα την καταπολέμηση της γραφειοκρατίας, την απλούστευση και 

επιτάχυνση των διοικητικών διαδικασιών.(ΥΠΕΣΔΔΑ) 

 

• «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού», με 3 δισ. € και σκοπό τη 

διεύρυνση, αναδιοργάνωση και βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 

ενεργητικών πολιτικών στην αγορά εργασίας, καθώς και την ενίσχυση της 

απασχόλησης των γυναικών και προώθηση της ισότιμης πρόσβασης και 

εξέλιξής τους στην αγορά εργασίας, την ενίσχυση της απασχόλησης των 

νέων, τη μείωση της μακροχρόνιας ανεργίας, την αύξηση των 

δημιουργούμενων βιώσιμων επιχειρήσεων από αυτοαπασχολούμενους, 

ιδιαίτερα νέους ανέργους, τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των 

δομών και των συστημάτων της αγοράς εργασίας, για την εξυπηρέτηση 

του πολίτη.(ΥΠ. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ)  

 

• «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», με 2,215 δισ. €. Το Πρόγραμμα 

επικεντρώνεται σε τρεις στρατηγικούς στόχους: επένδυση στο μέλλον, 

μέσω της  βελτίωσης του επιπέδου των βασικών δεξιοτήτων όλων, 

μεταρρυθμίσεις στο εκπαιδευτικό σύστημα, ώστε η δια βίου μάθηση να 

καταστεί πραγματικότητα για όλους και αύξηση της ποιότητας και της 

ελκυστικότητας της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Ενδεικτικές προτεινόμενες παρεμβάσεις είναι η αναμόρφωση των 

προγραμμάτων σπουδών, η επιτάχυνση των ρυθμών ένταξης των νέων 
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τεχνολογιών, η αναδόμηση της επαγγελματικής κατάρτισης σε διάφορους 

τομείς, η επέκταση των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας, των Κέντρων 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων και του Ανοικτού Πανεπιστημίου και η ενίσχυση 

των Ινστιτούτων Δια Βίου Εκπαίδευσης, η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 

και η ενισχυμένη διδασκαλία των μειονοτήτων.(ΥΠ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ)  

 

• «Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής», με 226 εκ. €. Το Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα «Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής» αποσκοπεί στην κάλυψη 

της χρηματοδότησης δραστηριοτήτων προπαρασκευής, διαχείρισης, 

παρακολούθησης, αξιολόγησης, πληροφόρησης-δημοσιότητας και ελέγχου 

των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, καθώς και δραστηριότητες για την 

ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας για την υλοποίηση των δράσεων των 

Ταμείων.(ΥΠΟΙΟ) 

 

Παράλληλα έχουν σχεδιαστεί και πρόκειται να υλοποιηθούν 5 Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ): 

  

• Μακεδονίας – Θράκης, με 4,176 δισ. € δημόσια χρηματοδότηση. 

 

• Δυτικής Ελλάδας – Πελοποννήσου – Ιονίων Νήσων, με 1,315 δισ. €. 

 

• Κρήτης και Νήσων Αιγαίου, με 1,325 δισ. €. 

 

• Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας – Ηπείρου, με 1,823 δισ. €. 

 

• Αττικής, με 3,561 δισ. €. 

 

Τέλος, στο πλαίσιο του Στόχου 3, θα υλοποιηθούν 12 προγράμματα 

«Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας», με 350 εκ. €. Βασικές επιλογές 

για το Στόχο 3 αποτελούν η πολυκεντρικότητα, η πρόσβαση στη γνώση, η 

διατήρηση και ανάδειξη του περιβάλλοντος, η βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας και η προώθηση του επιχειρηματικού κλίματος, με 



 6 

δεδομένη και την αύξηση των χερσαίων και θαλάσσιων συνόρων της 

Κοινότητας και την επέκταση του εδάφους της. (ΥΠΟΙΟ) 

 

Κυρίες και κύριοι: 

 

Η επίτευξη των στόχων της Λισσαβόνας και η διασύνδεση τους με τους 

στόχους που ενσωματώνονται στο Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς της 

περιόδου 2007 -2013 αποτελεί βασική μας προτεραιότητα. Υπολογίζεται, ότι 

το ποσοστό των πόρων του ΕΣΠΑ που κατευθύνονται σε δράσεις που 

εξυπηρετούν τους στόχους της Λισσαβόνας κυμαίνεται στο 65%, ενώ στο Γ 

ΚΠΣ ήταν στο 50%.  

 

Επιδιώκουμε η έναρξη υλοποίησης του ΕΣΠΑ 2007-2013 να διασφαλίσει 

πρόσθετους ρυθμούς ανάπτυξης. Ιδίως στην περιφέρεια της χώρας, στην 

οποία θα διατεθεί και το 80% των πόρων. Θα ήθελα εδώ να θυμίσω, ότι τα 

προγράμματα του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου εγκρίθηκαν το 2001, παρότι το Γ΄ 

Κοινοτικό Πλαίσιο είχε ξεκινήσει το 2000, δηλαδή εγκρίθηκαν ένα χρόνο και 

πλέον μετά και ότι η κεντρική διαχειριστική αρχή του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου 

συστάθηκε τον Οκτώβριο του 2001, δηλαδή σχεδόν δύο χρόνια μετά την 

έναρξη του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου. Αντίθετα, το ΕΣΠΑ εγκρίθηκε το Μάρτιο 

του 2007 –ήταν από τα πρώτα- και τα επιχειρησιακά προγράμματα το 

Νοέμβριο που μας πέρασε, ενώ οι βασικές δομές για την έναρξη υλοποίησης 

θα είναι έτοιμες στις αρχές του 2008. Το πλέον σημαντικό όμως είναι, ότι το 

αναπτυξιακό όφελος θα είναι σημαντικά μεγαλύτερο από τα προηγούμενα 

Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης και υπάρχουν συγκεκριμένοι λόγοι γι’ αυτό.  

 

Πρώτον, γιατί η Κυβέρνηση με τους νέους νόμους για την ανάθεση δημοσίων 

έργων, την ανάθεση και εκτέλεση μελετών και τη διαχείριση των επί έλασσον 

δαπανών, δημιούργησε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο, το οποίο είναι απόλυτα 

συμβατό με την κοινοτική νομοθεσία, με αποτέλεσμα η χώρα να μην 

κινδυνεύει να πληρώσει υψηλά πρόστιμα, όπως έγινε με τα έργα της περιόδου 

έως το 2004, στα οποία δεν είχε τηρηθεί η κοινοτική νομοθεσία. Και ούτε 
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φυσικά να έχει προβλήματα καθυστερήσεων και δικαστικών εμπλοκών, 

εξαιτίας της έλλειψης σύγχρονου θεσμικού πλαισίου.  

 

Δεύτερον, γιατί η Κυβέρνηση, αποφεύγοντας τους δογματισμούς και τις 

αγκυλώσεις του παρελθόντος, σχεδιάζει στα 20,4 δισεκατομμύρια ευρώ 

κοινοτικής χρηματοδότησης να προσθέσει, εκτός από τους εθνικούς πόρους 

και σημαντικά ιδιωτικά κεφάλαια, με αποτέλεσμα οι συνολικοί πόροι που θα 

επενδυθούν να διευρυνθούν και να εξασφαλίσουν πρόσθετους ρυθμούς 

ανάπτυξης για όλη τη χρονική περίοδο μέχρι το 2013.  

 

Τρίτον, διότι η Κυβέρνηση ψήφισε πρόσφατα ένα νόμο για την 

αποτελεσματικότερη υλοποίηση του ΕΣΠΑ, με βάση την εμπειρία του Γ΄ΚΠΣ. 

Ταυτόχρονα, επιβάλλει την πιστοποίηση των δομών όλων των φορέων που 

φιλοδοξούν να αναλάβουν έργα από το ΕΣΠΑ 2007-2013. Και ο σκοπός της 

πιστοποίησης είναι να διασφαλίσει, ότι πράγματι οι φορείς αυτοί μπορούν να 

υλοποιήσουν τα έργα, σύμφωνα με τις προδιαγραφές και τα 

χρονοδιαγράμματα και όχι να επαναληφθεί το φαινόμενο της ανάληψης πάνω 

από είκοσι εννέα χιλιάδων έργων προϋπολογισμού έως 1,4 εκατομμύρια ευρώ 

από έξι χιλιάδες φορείς, όπως έγινε στο Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, με 

τα γνωστά αποτελέσματα και σε καθυστερήσεις και σε κακοτεχνίες.  

 

Επιπλέον, έχουμε πετύχει ορισμένες πρόσθετες διευκολύνσεις έναντι της 

τρίτης προγραμματικής περιόδου, όπως είναι η επιμήκυνση του χρόνου 

αυτόματης αποδέσμευσης ν+3 για τα πρώτα χρόνια μέχρι το 2010, από το 

ν+2 που ήταν στο Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και κατά κανόνα 85% 

κοινοτική συνδρομή και διευρυμένη επιλεξιμότητα δαπανών.  

 

Με αυτά τα δεδομένα ξεκινάμε την υλοποίηση του ΕΣΠΑ και επιδιώκουμε την 

περαιτέρω επιτάχυνση των ρυθμών ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια.  

 

Θυμίζω, ότι στόχος του Γ΄ΚΠΣ ήταν η σύγκλιση με το μέσο όρο των κρατών 

της Ένωσης. Αυτό επετεύχθη στους περισσότερους δείκτες, λόγω της 
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επιτάχυνσης από το 2004 και μετά. Στόχος μας για το ΕΣΠΑ είναι η ανάπτυξη 

της περιφέρειας και να θέσουμε τις βάσεις για να βρεθούμε στην πρωτοπορία 

των ευρωπαϊκών κρατών. Είμαι αισιόδοξος ότι θα το πετύχουμε. Ξεκινάμε με 

αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση. 

 

Σας ευχαριστώ.  

 


